星期一 2024年3月18日 8版 A 叠 / 新闻 B 叠 / 信息披露 12 版 金牛基金周报 本期28版 总第8911期



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn



中证金牛座 App

## 固本强基 提升资本市场内在稳定性

● 本报记者 昝秀丽

证监会近日集中发布四项政策文件,突出 "强本强基"和"严监严管",从发行准入、上 市公司持续监管、中介机构监管等各方面系统 性提出政策措施,切实回应市场关切,增强资

接受中国证券报记者采访的专家认为,系 列政策文件中,既有着力于短期提振市场信心 的务实举措,也有中长期夯实资本市场内在稳 定性的制度安排。未来,一揽子政策逐步落地 见效,将从多方面提升上市公司质量和投资价 值,维护市场公平公正,从而持续增强资本市 场内在稳定性。

#### 提高上市公司质量

上市公司是资本市场的基石。严把发行上 市准入关、构建财务造假综合惩防体系、进一 步压实中介机构责任……一系列举措聚焦提 高上市公司质量,正是从夯实资本市场之基着

证监会近日发布的《关于加强上市公司

监管的意见(试行)》提出,构建财务造假综

合惩防体系。中国证券报记者注意到,近期证

监会依法从严从快、全链条严肃查处了一批财

务造假案件,展现了监管部门整肃净化市场环

体现在制度优化完善过程中,落实到监管执法

行动上。随着监管能力水平提升,行政、民事、

刑事立体追责力度不断加大, 严监严管将让

"说假话""做假账""藏真话"的违法者"人

上市公司造假一直是监管部门的执法重 点。近期,监管部门依法从严从快查处了一批 财务造假、欺诈发行案件,提高违法成本,让造

用足用好行政处罚的"财产罚""资格 罚",让造假者"倾家荡产"。如,红相股份涉 嫌通过虚构销售业务等方式累计虚增营业收 入10.01亿元、虚增利润3.92亿元,并且在2019 年、2020年发行股份和可转债过程中涉嫌欺 诈。证监会痛击其"筋骨",依法从严从快惩罚

责任主体,拟罚款总额高达6556万元。

罚与资格罚并用,对起到指使、策划作用的公 司实际控制人、董事长兼总经理杨某拟处以 2288万元巨额罚款并采取终身市场禁入措

施,重创违法者痛处。"深圳大学法学院副教

方舟等上市公司利用所谓"专网通信业务"进

行财务造假行为全面追责。其中,对华讯方舟

案公司及责任人累计罚款1910万元。

案件一律适用新证券法,(下转A02版)

依法从严从重处罚,对跨越新旧证券法的 一律适用新证券法严惩。例如,证监会对华讯

"本案跨越新旧证券法,证监会对此类

市场人士认为,严监严管的理念,正切实

境的坚决态度,起到了警示震慑效果。

财两空",让造假者"插翅难逃"。

让造假者"倾家荡产"

假者付出更大代价。

手,着力提升市场投资价值,从而增强市场内

提高上市公司质量, 需从源头上抓起。 《关于严把发行上市准入关从源头上提高上 市公司质量的意见(试行)》提出,督促拟上 市企业树立正确"上市观",与投资者共享发 展成果,严禁以"圈钱"为目的盲目谋求上市、 过度融资等,体现的正是从源头上抓提高上市 公司质量的监管思路。

"今后,有谋求上市'圈钱'、过度融资、 上市前 '清仓式' 分红等行为的企业, 将被 '严监管'、吃'闭门羹'。"中国人民大学中 国资本市场研究院联席院长赵锡军说。还有业 内专家表示,这进一步释放了A股市场逐步从 "融资市"转向"投资市"的信号。

提高上市公司质量,需进一步压实中介机 构责任。对此,《关于加强证券公司和公募基金 监管加快推进建设一流投资银行和投资机构的 意见(试行)》明确提出,严格落实"申报即担 责"要求,建立健全执业负面清单和诚信档案管 理制度,进一步压实投行"看门人"责任。

证监会机构司司长申兵3月15日在国新 办新闻发布会上回答中国证券报记者提问时 表示,将督促投行在内的中介机构归位尽责, 真正发挥好"看门人"作用。"这既是广大投 资者的深切期待, 也是从源头上提高上市公 司质量、促进市场高质量发展的必然要求。"

提高上市公司质量,还应强化事中事后监 管。南开大学金融发展研究院院长田利辉关注 到,《关于加强上市公司监管的意见(试行)》 提出,切实提高监管有效性,严厉打击财务造 假、侵占上市公司利益、违规减持、"伪市值管 理"等违法犯罪,对风险早识别、早预警、早暴 露、早处置。"近期一系列举措表明,监管部门 正进一步落实监管'长牙带刺'、有棱有角的 要求,而加强全链条的有效监管也有助于提升 A股上市公司质量。"他说。

#### 增强投资者回报

投资者是市场之本。投资者入市,主要是

为了获得回报。缺少回报,市场也就缺少吸引 力,理性投资、价值投资也无从谈起。增强资本 市场内在稳定性,需提升市场投资价值、增强

推动上市公司加强市值管理,正是提升增 强投资者回报的新举措。《关于加强上市公司 监管的意见(试行)》明确,制定上市公司市 值管理指引,研究将上市公司市值管理纳入企 业内外部考核评价体系。在市场人士看来,这 意味着上市公司的市值管理将成为企业管理 的一项重要考核评价指标,有利于敦促上市公 司提升对投资者回报的重视程度。巨丰投资首 席投资顾问张翠霞建议,应活跃并购重组市 场,推动优质公司开展股份回购,引导更多公 司回购注销,推动国企、民企上市公司共同加 强市值管理,提升投资价值。

加强现金分红监管等举措,同样释放了增 强投资者回报的积极信号。《关于加强上市公 司监管的意见(试行)》提出,对多年未分红 或股利支付率偏低的,加强监管约束。推动一 年多次分红,(下转A02版)

#### 中办、国办:

#### 到2025年生态环境 分区管控制度基本建立

● 本报记者 刘杨

3月17日,新华社受权发布《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加强生态环境分区管控的意 见》提到,加强生态环境分区管控,到2025年,生 态环境分区管控制度基本建立,全域覆盖、精准科 学的生态环境分区管控体系初步形成。到2035 年,体系健全、机制顺畅、运行高效的生态环境分 区管控制度全面建立,为生态环境根本好转、美丽 中国目标基本实现提供有力支撑。

#### 制定生态环境分区管控方案

《意见》要求,加强生态环境分区管控,加快 构建新发展格局,协同推进降碳、减污、扩绿、增 长,充分尊重自然规律和区域差异,全面落实主体

《意见》明确,制定生态环境分区管控方案 深入实施主体功能区战略,全面落实《全国国土 空间规划纲要(2021-2035年)》,制定以落实 生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线硬约 束为重点,以生态环境管控单元为基础,以生态环 境准人清单为手段,以信息平台为支撑的生态环 境分区管控方案。

《意见》提出,促进绿色低碳发展。落实国家 高耗能、高排放、低水平项目管理有关制度和政策 要求,引导重点行业向环境容量大、市场需求旺 盛、市场保障条件好的地区科学布局、有序转移。

《意见》强调,强化生态环境重点管控单元管 理,推进石化化工、钢铁、建材等传统产业绿色低 碳转型升级和清洁生产改造。完善产业园区环境 基础设施建设,推动产业集聚发展和集中治污。衔 接生态环境准入清单,引导人口密度较高的中心 城区传统产业功能空间有序腾退。优化生态环境 优先保护单元管理,鼓励探索生态产品价值实现 模式和路径,提升生态碳汇能力。在保证生态系统 多样性、稳定性、持续性的前提下,支持国家重大 战略、重大基础设施、(下转A02版)



转融券 **f**+1"落地 营造更加公平市场秩序

#### 金牛基金周报 | 03.本周话题



重磅文件指明方向 一流投资机构建设快马加鞭

# 铲除财务造假"毒瘤" 让造假者受教训长记性



### 渝湘高铁清水坪乌江特大桥建设进入收尾阶段

3月16日拍摄的建设中的渝湘高铁清水坪乌江特大桥 (无人机照片)。

清水坪乌江特大桥位于武陵山区腹地的重庆市彭水苗族土家族自治县境内,是渝湘高铁重庆至黔江段 "兴隧五桥"之一和全线重难点 工程。大桥全长804.6米,主跨240米,一跨过江,为国内首座双Y型单拱肋主拱结构无砟轨道高速铁路桥梁。该项目于2020年开工建设,目前 已完成建设进度90%,进入最后收尾阶段。渝湘高铁重庆至黔江段是我国"入纵八横"高速铁路网中厦渝通道的重要组成部分。项目建成后, 将填补渝东南武陵山区城镇群高铁空白,重庆黔江至主城区的旅行时间将从现在的4小时缩短至1小时以内。 新华社图文

# 数据看市场

传递对内在价值认可、持续稳定发展信心

### 今年以来91家公司发布注销式回购方案

回购用于市值管理金额居前的上市公司(亿元)

● 本报记者 董添

上市公司积极开展回购,传递出对内在价 值的认可和持续稳定发展的信心。Wind数据 显示,今年以来A股共有831家上市公司发布 回购计划。其中,91家上市公司回购股份是为 了通过注销股份达到市值管理目的,回购计划 总量、注销股份用途的回购方案数量均远超 2023年同期。

#### 提振市值效果明显

发布注销股份用于市值管理的上市公司 中,有不少是千亿市值龙头股。

比亚迪近日披露关于2024年回购公司股 份的方案。公告显示,本次回购股份的资金总 额4亿元,回购价格不超过270元/股。回购期

6.83 6 药 海 浙 5 4) tt 明 )I 通 F 欣 杉 图 康 东 证 生 EE 股 生 W 数据来源/Wind 制表/董添 限自公司股东大会审议通过回购方案之日起

份回购,引导更多公司回购注销,增强稳市效 果。要求主要指数成分股公司明确股价短期大 幅下跌等情形下的回购增持等应对安排。要求 未增持或回购的破净公司在定期报告中说明 改善公司投资价值的相关举措。

除了回购用于注销外,一些上市公司通过

回购股份卖出的方式达到市值管理的效果。从

股价表现看,不少公司股价出现明显异动。 以昂立教育为例,公司2月5日晚间披露关 于以集中竞价方式回购股份暨落实 "提质增 效重回报"行动方案的公告。公告显示,为维 护公司价值及股东权益,公司所回购股份将按 照有关规定用于出售。回购期限自公司董事会 审议通过本次回购方案之日起3个月内。回购 股份的资金总额不低于0.6亿元(含0.6亿元), 不超过1.2亿元(含1.2亿元)。受此影响,昂立 教育股价自2月6日起由最低点的5.99元/股, 一路涨至3月11日的阶段性高点13.66元/股。

国联证券研报显示,以市值管理为目的的 注销式回购多基于市场走势、投资者信心等因 素开展。不少发布市值管理类回购方案的上 市公司超额收益明显,显著高于同期其他回购 目的的公司表现。(下转A02版)



少注册资本。

不超过12个月。回购的股份将用于注销以减

司监管的意见(试行)》,提升股份回购效果

和监管约束力。推动优质上市公司积极开展股

3月15日,证监会发布《关于加强上市公

缘

3)药

翔

415

3 药